stabiles Gleichgewicht bei x = 0

(a)

labiles Gleichgewicht bei z = 0

Bewegung nur fiir £ > 0 moglich Bewegung nur fiir £ > V moglich

nur ungebundene Bewegung
Vo < E <0 gebundene Bewegung

O0<E<V E>0 beidseitig ungebunde-

2 getrennte einseitig un-
gebundene Bewegungen ne Bewegung
E =YV Separatrix;

3 Losungstypen: instabi-

les

Gleichgewicht, ein- und
auslaufende Bewegung
E>V beidseitig ungebundene

Bewegung

Dimensionslose Darstellung: £ = z/a; ® = V/|W|; e = E/|V|
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Phasenportrat im Potential

o(¢) =

1
* cosh? ¢

fiir die Energien: e =2, 1, 0.5

o(¢) =

Phasenportréit im Potential

1
cosh? &

fiir die Energien: € = 2, 0, —0.5

(b) Wird der Energiesatz nach 7 aufgelost und die Trennung der Variablen durch-

gefiihrt, so entsteht:

m dz
e fFte

t
dz20 = /dt'::i:
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] e

z(0)

Wollen wir nun in unserem symmetrischen Potential die Schwingungsdauer



